

中方決定召回駐立陶宛大使

譴責立陶宛公開違背一中原則 要求立政府召回駐中國大使

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）近一段時間，立陶宛政府不顧中方反覆交涉、曉以利害，宣布允許台灣當局以「台灣」名義設立「代表處」。中國外交部發言人10日發表談話指出，立方此舉公然違背中立兩國建交公報精神，嚴重損害中國主權和領土完整。中國政府對此表示堅決反對，決定召回中國駐立陶宛大使，並要求立政府召回駐中國大使。專家警告，台灣當局千萬不要將此當作一件「喜事」，繼續「玩火」的後果將是非常危險的。

中國外交部發言人10日就中方決定召回駐立陶宛大使發表談話。中方正告立方，世界上只有一個中國，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。一個中國原則是公認的國際關係準則和國際社會普遍共識，是中國同其他國家發展雙邊關係的政治基礎。中國政府和人民實現祖國統一的決心不可動搖，維護國家主權和領土完整的紅線不容觸碰。

外交部：搞分裂活動絕不會得逞

中國外交部發言人說，我們敦促立方立即糾正錯誤決定，採取切實措施，消除惡劣影響，不要在錯誤的道路上越走越遠。我們也正告台灣當局，「台獨」是死路一條，圖謀在國際上搞分裂活動絕對不會得逞。

召回駐外大使的舉動在中國外交史上非常罕見。公開資料顯示，中國上一次召回駐外大使要追溯到26年前的1995年，當時，因為美國政府允許李登輝「訪美」，中方召回了時任中國駐美大使李道豫。

專家：立方在玩火 台灣在引火

中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮對香港文匯報記者表示，一個中國原則是中國同其他國家發展雙邊關係的政治基礎。立方違反一個中國原則，就觸犯了中國的核心利益，觸犯到了中國的紅線和底線，中國對此做出反應是必然的。

金燦榮認為，中方此舉也是在警告其他一些國家不要錯判形勢，步立陶宛後塵。對於事態的後續發展，金燦榮從經貿和意識形態等方面分析認為，立方可能還會選擇繼續「玩火」，而台灣當局很可能也會誤以為正好可以借此機會再拓展所謂「國際空間」，必然引火上身。

立陶宛近期不斷挑釁

今年5月，立陶宛外長宣布退出中國-中東歐「17+1」合作機制；

7月20日，立陶宛和台灣當局宣布「互設代表處」；

8月7日，立陶宛外交部副部長曼塔斯·阿多梅納斯（Mantas Adomnas）甚至在接受採訪時妄言，「立陶宛將在國際義務範圍內，運用一切方法幫助台灣，希望他國能看見到立陶宛的例子，支持台灣不用害怕。」

來源：澎湃新聞

給兩岸關係帶來較大衝擊，導致兩岸關係進一步向衝突方向發展，而衝突的最終結果將是「game over（遊戲結束）」。

金燦榮警告，台灣當局不要再冒險。他說，台灣的冒險「遊戲」此前有個物理基礎，即過去中國大陸的軍力沒有足夠把握在美國干預的情況下取得全勝，但現在，大陸的軍力早已今非昔比，台灣進行所謂冒險「遊戲」的基礎已發生徹底改變，台灣當局如果繼續冒險玩下去，結果就是「game over」，而且這一天會越來越近。金燦榮提醒，台灣當局千萬不要把以「台灣」名義設立「代表處」當作一件「喜事」，繼續「玩火」的後果非常危險。

大使：嚴重侵犯中國主權

據報道，中國駐立陶宛大使申知非8月7日在立陶宛主流媒體《共和國報》發表題為《台灣屬於中國是國際共識》的署名文章。申知非指出，令人遺憾的是近一段時間以來，立陶宛政府屢次在台灣問題上公然違反一個中國原則和國際關係準則，通過互設「代表機構」給予「台灣」勢力實質性支持，嚴重侵犯了中國主權，干擾了中國統一進程。立陶宛政府尋求拓展亞洲市場的願望可以理解，但中國堅決反對任何國家以經貿、文化交流之名進行政治操弄，與台灣發展任何官方關係。

2021年1-4月，中國大陸與立陶宛雙邊貿易額為80,457.0萬美元，相比2020年同期增長了13,920.7萬美元，同比增長21%。與此同時，立陶宛與台灣省的雙邊貿易額為4,590.5萬美元。「是否以立陶宛國家和人民的利益為代價，違背一個中國原則，刻意破壞中立之間正常的國家關係，需要立陶宛政府和人民做出明智的選擇」，申知非在撰文中強調。



●立陶宛政府不顧中方反覆交涉，宣布允許台灣當局以「台灣」名義設立「代表處」。中方決定召回中國駐立陶宛大使，並要求立政府召回駐中國大使。圖為中國駐立陶宛大使館。網上圖片



●立陶宛位於波羅的海沿岸，人口不到300萬，面積6萬多平方公里。網上圖片

國台辦正告民進黨：勾外力謀「獨」將自食惡果

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）8月10日下午，外交部發言人就中方決定召回駐立陶宛大使發表談話，引發各界高度關注。對此，國台辦發言人馬曉光當日回應指出，兩岸統一的歷史大勢，是任何人任何勢力都無法阻擋的！我們正告民進黨當局，勾連外部勢力進行謀「獨」挑釁，只能自食惡果。馬曉光表示，相關部門已表明嚴正立場。他再次強調，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分。「一個中國原則是公認的國際關係準則和國際社會普遍共識。兩岸統一的歷史大勢，是任何人任何勢力都無法阻擋的！」

馬曉光表示，我們正告民進黨當局，勾連外部勢力進行謀「獨」挑釁，只能自食惡果。「任何人都不要低估我們捍衛國家主權和領土完整的堅強決心、堅定意志、強大能力。」

撼動了一個中國國際格局

此前，國台辦已數次就立陶宛設立所謂「台灣代表處」作出過回

應。國台辦發言人朱鳳蓮7月20日表示，台灣是中國的一部分。我們反對我建交國與中國台灣地區發展官方關係。我們敦促立陶宛恪守一個中國原則，不要向「台獨」勢力發出錯誤信號。民進黨當局和「台獨」勢力的設「處」鬧劇目的是謀「獨」。再怎麼折騰，也改變不了台灣是中國一部分的事實，撼動不了一個中國的國際格局。

針對民進黨當局一些人炒作「立陶宛台灣代表處」是「重大外交突破」，稱「代表處」英文名稱有「Taiwanese」，代表了「國家」。朱鳳蓮7月26日又回應指出，我們已多次重申，我們堅決反對我建交國同台灣地區發展任何形式的官方往來。我們敦促有關國家恪守一個中國原則，妥善處理涉台問題。民進黨當局在島內不斷欺騙，在島外不斷滲透拉攏，千方百計謀「獨」。我們正告民進黨當局，一切謀「獨」都是徒勞，逃不出失敗下場。



新華社國際部歐亞問題首席調研員孫萍指出，立陶宛高度依賴美國提供安全保障，一直走親美路線。拜登政府上台後

對中東歐國家有所冷落，立陶宛試圖通過打「台灣牌」向拜登政府納「投名狀」，提升自身對美國的價值。由於立陶宛體量有限，影響有限，其反華操作難以影響中歐合作大局。

長期親美 對俄強硬

立陶宛位於波羅的海沿岸，人口不到300萬，面積6萬多平方公里。立陶宛曾是蘇聯加盟共和國，獨立後於2004年加入北約和歐盟。由於歷史恩怨等因素，立陶宛等波羅的海國家對俄疑懼心理突出，在安全上高度依賴美國，長期採取親美政策，對俄態度強硬。

在中美關係發生變化前，立陶宛對華政策相對比較務實，中立關係曾長期保持穩定發展。隨著美國對華採取遏制打壓政策，立陶宛的對華政策逐漸走偏。特朗普執政期間，立陶宛開始在一些涉華問題上隨美國起舞，如支持美推出的「清潔網絡」計劃。

背後有美懲惡默許

專家認為，立陶宛在台灣問題上的拙劣表演背後有美國的懲惡默許，其一系列反華操作都與美國有直接關係。

首先，立陶宛迫於壓力完全倒向美國。拜登政府上台以來，歐洲國家在中美之間邊站隊的壓力加大。對美需求甚多的立陶宛政府選擇倒向美國，配合拜登政府推行所謂「價值觀外交」和對華進行戰略競爭。

其次，立陶宛政府急於向拜登政府示好。中國國際問題研究院專家楊博文認為，中東歐國家，尤其是波蘭和波羅的海三國視俄羅斯為心腹大患，依賴美國提供的安全保障。北約在立陶宛駐軍，多次在波羅的海地區舉行以俄為假想敵的軍演。在克里米亞入俄、烏克蘭東部持續衝突、白俄羅斯局勢動盪等背景下，立陶宛等國愈發擔心俄羅斯恢復原蘇聯時期的勢力範圍，對美安全需求有增無減。

專家指出，立陶宛將其外交政策與美政府利用台灣問題遏制中國的戰略重點相對接，企圖通過打「台灣牌」提升自身在美戰略中的地位，竭力討好美國，促使美國重視其需求。

第三，立陶宛一些政客曲解「17+1」機制，對中立合作不滿。「17+1」機制建立以來，中立貿易及投資額顯著提升，但立一些政客認為中方對立重視程度有限，在「17+1」框架下的投入偏向其他國家。此外，一些政客還炒作立陶宛對華貿易逆差。

楊博文說，這些看法暴露立陶宛政客的短視和偏見。中國對中東歐國家一視同仁，而立陶宛對華貿易逆差與其經濟結構有關。

專家認為，立方反華行徑嚴重侵犯中國利益，極大損害中立合作。立方投機行為或許能在短期內引起美方重視，但考慮到美國將戰略重心放在印太地區、試圖穩住俄羅斯以加強對華戰略競爭，立陶宛到頭來只會得不償失。 ●新華國際頭條微信公眾

立陶宛為何衝到反華一線

殲-20 聯演中首現身 中俄兩軍互信達新高度

香港文匯報訊 綜合新華社、央視軍事、解放軍報、環球網報道，8月9日至13日，「西部·聯合-2021」演習在位於寧夏的陸軍青銅峽合同戰術訓練基地舉行。據報道，數架殲-20隱身戰鬥機亮相演習開始儀式，這也是殲-20首次在解放軍與外軍聯演中現身，顯示出中俄兩軍之間的信任達到前所未有的高度。

此次中俄軍演創下多個「首次」：這是新冠肺炎疫情爆發以來，首次在中國境內舉行的中外聯演聯訓活動，也是俄軍首次進入寧夏的陸軍青銅峽合同戰術訓練基地參演。據介紹，中方參演部隊以西部戰區為主，俄羅斯聯邦武裝力量以東部軍區為主，雙方共派出兵力1萬餘人。兩軍參演官兵按作戰編成編組13個地面方隊、2個空中梯隊，接受沙場檢閱。演習將於13日結束。

兵力火力大 戰法打法新

演習總指揮、西部戰區副司令劉小午將接受記者採訪時介紹，此次中俄軍演有三大看點。

第一個是兵力、火力密度較以往有很大提升。在不足48平方公里的狹窄空間內，投入1萬餘人，各型飛機200餘架次，裝甲裝備200餘台和火炮100餘門。

第二個是戰法打法的創新。例如運輸直升機單機6繩索降、直升機超低空隱蔽突防、運-20大規模傘降和重裝空投，殲-16戰鬥機70公里外實施遠程精確打擊、無人機臨機精確打擊目標等。

第三個是新質力量運用。此次演習，新質武器裝備佔比達81.6%，空警-500、殲-20、殲-16、察打一體無人機和新式裝甲車將成體系出動，新質作戰能力有明顯提升。

劉小午介紹，演習將依託基於網絡打造的「一網四鏈」指揮體系展開：「一網」是指聯合反恐作戰戰場信息網，「四鏈」是情報鏈、指揮鏈、打擊鏈、保障鏈，可以使飛機、火炮、裝甲車、單兵都能入網入系統。

首用中俄專用版指揮信息系統

演習第一階段聯合籌劃演練10日展開。

戈壁荒原上，中俄兩軍指揮機構與漫漫黃土融為一色，一場看不見硝煙的頭腦風暴在寧靜的塞上草原打響。考慮到中俄兩軍不同的指揮方式和指揮習慣，演習導演部加強態勢導調、臨機導調比重，通過設置複雜的敵情態勢，引導參演的中俄兩軍指揮機構優化情報、決策、計劃、控制評估等各類指揮活動，提高指揮決策質效。

演練在「全時通聯、全域可視、全程可控」的指揮鏈路控制下，由導演部通過指揮信息系統將一份份作戰文書發送至聯合指揮部，聯合指揮部運用多要素並行作業、多席位交互作業、多手段協同作業等方法，最大限度聚合指揮資源、釋放指揮效能。

據了解，計劃持續2天的這次聯合籌劃演練有兩大特點，一是首次在聯合指揮部成立俄軍指控分中心，二是首次使用中俄專用版指揮信息系統，可內聯各個指控分中心，下接各個作戰群（隊）指揮所，必要時還可直達兩軍單兵平台末端，既解決了語言不通問題，又提升了指揮控制質效。



●由殲-20等各型飛機組成的航空兵梯隊亮相「西部·聯合-2021」演習。網上圖片



●「西部·聯合-2021」演習於8月4日展開的前期適應性訓練。新華社